
EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE 

RINCÓN DE LA VICTORIA
(MÁLAGA)

ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA (SOLEMNE) DEL AYUNTAMIENTO PLENO 
CELEBRADA EL DÍA 28 DE FEBRERO DE 2024

En Rincón de la Victoria, siendo las 11:00 del día 28 de febrero de 2024, previa 
convocatoria al efecto, se reunieron en el Salón de Sesiones de esta Casa Consistorial, 
bajo la Presidencia del Sr. Alcalde Acctal D. Borja Ortiz Moreno, con asistencia del 
SECRETARIO GENERAL que suscribe, y los señores que integran la sesión 
Extraordinaria del PLENO que a continuación se relacionan, al objeto de celebrar sesión 
pública en Primera Convocatoria, para examen y aprobación de los asuntos relacionados 
en el Orden del Día.:

SEÑORES ASISTENTES:
GRUPO MUNICIPAL PARTIDO POPULAR  RINCÓN DE LA VICTORIA

Don Borja Ortiz Moreno
Doña Josefa Carnero Pérez
Don Antonio Fernández Escobedo
Doña María de la Paz Couto Colomo
Don Miguel Ángel Jiménez Navas
Don Sergio Díaz Verdejo
Doña María Belén Gutiérrez Albarracín
Doña María Olga Cervantes Martín 
Don Pablo Ignacio Pardini Hernanz
Don Manuel García Gómez
Doña María Dolores Ramos Sánchez

GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA-PSOE
Don Antonio Sánchez Fernández
Doña Yolanda Florido Maldonado
Don Francisco Javier Jerez González
Doña María Victoria Ruiz Postigo
Don Francisco Fernández España

GRUPO MUNICIPAL CON RINCÓN DE LA VICTORIA
Doña Rocío Calderón Muñoz 
Doña Rosa María Ramada Guillén 
Doña Montserrat Paniagua López

GRUPO MUNICIPAL POR MI PUEBLO
Don José María Gómez Muñoz

AUSENCIAS JUSTIFICADAS
Don José Francisco Salado Escaño (Alcalde)  
Don Antonio José Martín Moreno (PP)
Doña María del Carmen Cañizares Ruiz (Por mi Pueblo) 
Don José Antonio Rodríguez Díaz (Vox)
Don Carlos Eugenio Chinchilla Díaz (Vox)

SR. SECRETARIO GENERAL
Don Miguel Berbel García
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ORDEN DEL DÍA

PUNTO Nº 1.- ASUNTO ÚNICO.- CONMEMORACIÓN DÍA ANDALUCIA.

http://plenosrincondelavictoria.videoacta.es?pleno=20240228&punto=1

Don Borja Ortiz Moreno, Alcalde-Acctal, Buenos días de nuevo a todos, vecinos, 
amigos, compañeros de corporación, equipo de gobierno.

Esta mañana desde este atril se han lanzado distintos mensajes, algunos sesgados 
por la ideología, tanto en presencia como en ausencia, (no lo dice por el Sr. Gómez que está 
disculpado), y otros cargados con una enorme negatividad, que ante las buenas noticias que 
nos llegan de crecimiento y mejora de Andalucía, quieren sumirnos en la mas absoluta 
depresión, porque sus partidos no gobiernan en esta bendita tierra.

Los andaluces, celebramos el día de Andalucía como garantía para preservar el 
proyecto común que es España, y nos sentimos tremendamente orgullosos de pertenecer a 
una Comunidad Autónoma que abre sus puertas y genera admiración y respeto en el resto 
de España y Europa.

No se trata hoy, por tanto, de un día para tirarnos los trastos a la cabeza, si no de un 
día para hablar y dar mensajes positivos, porque hubo una época (hasta hace 5 años) en la 
que éramos los últimos en todo y hoy somos líderes de crecimiento en muchas materias:

 Hoy Andalucía bate récord en:

- Afiliados a la Seguridad Social: más de 3,33millones
- Autónomos: más de 570.000 autónomos
- Exportaciones: Cerca de 43.000 millones de euros en un año
- Inversión extranjera: Más de 3.800 millones
- Potencia eléctrica renovable instalada: Cerca de 12.000 megavatios 
- Más de 286.000 andaluces se han beneficiados con la Ley de Dependencia.
- Hoy tenemos más de 120.000 profesionales sanitarios
- Nueve de cada diez médicos de familias internos se quedan hoy en Andalucía, 
cuando antes ante la falta de oportunidades tenían que irse fuera.
- Andalucía es la Comunidad Autónoma con más camas de UCI (más de 1.500)
- Más de 1.500 millones de euros se han destinado en infraestructuras sanitarias (52 
nuevas instalaciones en cinco años).
Trabajando estamos para poder presentar el Nuevo Centro de Salud de nuestro 
municipio en pocas semanas.
- Por primera vez en la historia, Andalucía ha superado la inversión del 5% del PIB 
en educación 
- Tenemos la mayor plantilla docente en la historia de nuestra tierra con 108.000 
docentes en los centros públicos. 
- Casi 34 millones de turistas vinieron a Andalucía en 2023

 Hoy Andalucía sorprende por:

C
S

V
: 

07
E

80
03

83
24

40
0R

7H
1Y

8R
5K

8Q
5

La autenticidad de este documento

se puede comprobar con el código

07E80038324400R7H1Y8R5K8Q5

en la Sede Electrónica de la Entidad

FIRMANTE - FECHA
MIGUEL BERBEL GARCIA-SECRETARIO GENERAL  -  25/06/2024

BORJA ORTIZ MORENO-ALCALDE ACCIDENTAL  -  26/06/2024
serialNumber=S2833002E,CN=Sello de tiempo TS@ - @firma,OU=Secretaría General de Administración

Digital,O=Secretaría de Estado de Función Pública,C=ES  -  26/06/2024 08:11:59

DOCUMENTO: 20243682884

Fecha: 26/06/2024

Hora: 08:11



EXCMO. AYUNTAMIENTO
DE 

RINCÓN DE LA VICTORIA
(MÁLAGA)

- Ser la Comunidad Autónoma que está liderando el descenso del paro interanual en 
España.
- Registrar cifras históricas en volumen de exportaciones pese a la sequía
- Haber reducido su tasa de abandono escolar más de cinco puntos en sólo cinco 
años. Andalucía tiene hoy una tasa de abandono escolar 11 puntos menor que hace 
10 años
- Haber conseguido reducir las ratios de alumnos por aula en Infantil y Primaria y 
situarlas en las más baja de su historia
- Haber conseguido disponer, por primera vez, de una red de institutos públicos de 
Bachillerato Internacional (10 centros, la mayor red de España)
- Haber aumentado la renta de los hogares a mayor ritmo que el conjunto de España 
(cinco puntos por encima)
- Haber conseguido reducir la tasa de riesgo de pobreza a mayor ritmo que el 
conjunto de España 
- Haber superado a Madrid, Cataluña o la Comunidad Valenciana en gasto sanitario 
por habitantes.

 Hoy Andalucía impacta por:

- Haber revolucionado la política de agua e impulsado la obra pública hidráulica, que 
estaba paralizada. El gran problema de la sequía, que si se hubieran realizado las 
infraestructuras necesarias en su momento, no estaríamos en esta situación.
- Haberse convertido en la segunda Comunidad Autónoma con menor presión fiscal 
de España. 

Y un largo etc… de acciones distintos ámbitos con las que no pretendo aburrirles.

Queda mucho por hacer, es cierto, y nosotros desde el Ayuntamiento vamos a estar 
siempre y de forma constante pegando a las puertas de todas las administraciones para no 
parar de reivindicar mejoras en nuestro municipio, pero lo cierto y,sin lugar a duda, es que la 
vida de los andaluces ha mejorado.

Andalucía está avanzando, es más competitiva, es más ambiciosa, es más atractiva 
para los inversores y eso genera nuevas oportunidades económicas, empresariales y 
laborales.

Por ello todos juntos, tenemos que seguir trabajando para que Andalucía sea cada 
vez más próspera. Para continuar haciendo la Andalucía del futuro. Para que cada día sea 
Día de Andalucía.

¡Feliz 28F! 
¡Feliz Día de Andalucía!

Doña María Victoria Ruiz Postigo, Concejala del PSOE, 
Buenos días Andaluces y Andaluzas, que como yo tuvisteis la suerte de nacer 

en esta preciosa tierra, y buenos días también a quienes no tuvieron dicha suerte 
pero llevan Andalucía en su corazón Felicidades a todos y a todas
.
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Cuando el 4 de diciembre de 1977 caía muerto por una bala José Manuel 
García Caparrós en Málaga no éramos conscientes del duro camino que teníamos 
por delante que recorrer hasta alcanzar la Autonomía.

Atrás quedaba una cruel dictadura, pero el miedo aún atenazaba a quienes 
deseaban una Andalucía libre y democrática. Pasar de unas estructuras totalitarias a 
un sistema en libertad tan sólo era un sueño al que pocos le veían un final feliz, sin 
embargo; se consiguió.

Andalucía se sumó ilusionada a los cambios que se producían en aquellos 
años, recorrió un largo y tortuoso camino para alcanzar la Democracia y Autonomía. 
Nada se nos dio, lo conquistamos día a día.

La UCD y las derechas nos habían puesto todas las trabas posibles, ahora 
con las perspectivas históricas todo parece fácil, pero sufrimos lo que no está 
escrito, pero a pesar de todo lo conseguimos.

Aún hoy en día tenemos a una ultraderecha empecinada en destruir aquello 
que tanto nos costó y a una derecha que vistiéndose de caperucita se sube al carro 
del Andalucismo, quizás después de tantos años han entendido que es sentir 
Andalucía como patria.

La lucha de las andaluzas y Andaluces no ha terminado, todavía tenemos que 
defender nuestro acento nuestra forma de ver la vida y escuchar a retrógrados 
cuando nos acusan de mal hablado y vagos.

Como dije antes conseguimos Autonomía y Democracia, que en contra de mis 
ideas le han dado una mayoría absoluta a la derecha, que como siempre aboga por 
no apostar por lo público, que denigran una sanidad pública llevándola a la 
hecatombe, poco a poco, privatizándola y dejando a la mayoría de los Andaluces sin 
poder disfrutar de una sanidad digna por no poder pagarla.

Las andaluzas tenemos doble lucha por ser mujer y por ser andaluzas, 
tenemos que reivindicar nuestro derecho a tener una igualdad real aunque seamos 
mayoría en Andalucía un 50,85% somos mujeres frente a un 49,14% de hombres.

Las andaluzas nos tenemos que unir para reivindicar nuestro derecho como 
mujeres no importa de qué partido seamos porque al final tenemos que crear una 
sociedad más justa para todas y todos y eso pasa por la igualdad de sexo con 
nuestras diferencias ideológicas pero empujando el carro de la igualdad. Voy a citar 
a las primeras parlamentarias andaluzas: Amparo Rubiales, Chiqui Gutiérrez, Amalia 
Jiménez, Ángeles Cobo, Pilar Pulgar, Carmen Martínez, fueron mujeres valientes.

Sin un pacto social y económico será imposible el progreso de Andalucía 
(palabra del discurso de investidura del primer presidente de Andalucía) pues 
después de 43 años de autonomía todavía sigue vigente esta frase. También me 
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gustaría nombrar a los padres del Estatuto de Autonomía: Ángel López, Miguel 
Ángel Pino, José Rodríguez de la Borbolla, Carlos Rosado, Pedro Luis Serrera, 
Javier Pérez Royo, Juan Carlos Aguilar. Gracias a todos ellos pero por desgracia el 
Estatuto no tiene madre.

Gracias a los movimientos feministas y a la lucha de muchas mujeres hoy en 
día podemos estar en política y decidir sobre el destino de nuestra tierra y contribuir 
a un mundo mejor: “porque fueron. Porque somos serán”

Para terminar, me gustaría recordar a Blas Infante, padre de la patria 
andaluza, que dijo:

La bandera Andaluza, símbolo de esperanza y paz, no nos traerá ni la paz ni 
la esperanza ni la libertad que anhelamos si cada uno de nosotros no la lleva ya 
plenamente izada en su corazón.

¡Viva Andalucia!

Doña Rosa María Ramada Guillén, Concejala de Con Rincón de la Victoria, 
Gracias o todos y todas por acompañarlos en este día de Andalucía. Antes de comenzar el 
discurso, desde nuestro GM CON RINCÓN, queremos hacer un breve inciso para recordar 
que un 28F de hace ya 38 años (1986), asesinaron a Olof Palme, primer ministro 
socialdemócrata de Suecia. 

Y os preguntaréis qué hago hablando de él. Pues porque a día de hoy, sigue siendo 
una figura referente por el incansable trabajo que hizo por la paz y la solidaridad 
internacional. Que tan necesaria sigue siendo y que evidenciamos con el genocidio en 
Palestina y que desde esta tribuna, expresamos nuestra repulsa hacia los que vulneran los 
Derechos Humanos.

Y es la solidaridad la que ha unido y conectado a nuestra tierra con el resto de 
pueblos, sin fronteras ni clases ni colores.

Un año más, estamos aquí para conmemorar que somos andaluzas. Que nuestra 
tierra lucha en pie de igualdad junto al resto de naciones y pueblos de España.

En años anteriores recordamos la importancia para que existiera un 28 de febrero en 
1980 gracias a lo sucedido el 4 de diciembre de 1978 (con la firma del Pacto de Antequera). 

Y como siempre, nuestro recuerdo para Manuel José García Caparrós, siempre 
memoria, justicia y reparación.
 

Tocados ya todos los temas en discursos pasados y siendo importante que cada año 
hay que celebrar que somos andaluzas, pensamos que más importante y relevante que 
quedarnos con una celebración al año, es luchar cada día por y para Andalucía.

Andalucía es tierra de grandeza. Con jornaleros y campesinos que nos alimentan 
cada día y no la de los terratenientes que esquilman los recursos y reparten miseria.
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También es tierra de descanso y sosiego para que los andaluces y andaluzas 
podamos vivir y conciliar con nuestras familias y no para el turismo de masas y los 
especuladores inmobiliarios que nos expulsan de nuestro hogar y hacen insostenible vivir.

Andalucía es tierra de alegría y libertad con sus tradicionales carnavales como los de 
“Cai” o los de Málaga. Ese mecanismo sanísimo para la higiene democrática de los pueblos. 
El gran heredero de la canción protesta hecha por el pueblo y que tanta urticaria le da al 
Presidente de la Junta de Andalucía, cuando impide que el resto de andaluces y andaluzas 
podamos escuchar los Carnavales de Cádiz.

Andalucía es tierra de respeto y cuidados. Donde personal sanitario y educativo saca 
adelante el trabajo a pesar de vivir asfixiados por las políticas del recorte del Sr Moreno 
Bonilla. Que mientras los centros de salud están colapsados y sin citas en semanas, el 
Presidente de la Junta se sube el sueldo casi un 20% por vía urgente mediante decreto y tan 
sólo 5 días después de la aprobación de los Presupuestos andaluces. Solo sabe favorecer a 
los que más tienen y crear más brecha y desigualdad social. 

Y Andalucía también son mis recuerdos de la infancia, como decía Machado. No son 
el recuerdo de los patios de Sevilla, sino del patio de mi colegio, cuando para el Día de 
Andalucía se daba para desayunar pan con aceite. Aceite que llegaba a tiempo, sin excusas 
y sin empresas sancionadas, como la adjudicada a última hora porque el Sr Moreno Bonilla 
falla más en su gestión que una escopeta de feria. Como también pasó al inicio de este 
curso escolar, que llegaron tarde las extraescolares que tan necesarias son para la 
conciliación familiar. 

Y como ya nos tiene acostumbrado el PP, los recortes a la pública, claro.

Como cada 28F, Moreno Bonilla rinde tributo hipócrita al andaluz que fue asesinado 
por defender para Andalucía un Estatuto de Autonomía con escuelas, hospitales y 
protección social desde lo público.

El himno oficial, conocido como “Himno de Andalucía” o “La Marcha de Andalucía”, 
fue adoptado en 1980 y escrita por Blas Infante junto a la bandera de Andalucía, creada en 
1918 también por Blas Infante y que representa la luz del sol y los colores de la tierra y el 
mar. Blas Infante, conocido como padre de la patria andaluza.

Para acabar, recuerdo los fandangos del onubense El Cabrero. Su voz ya se va 
marchitando por la edad pero su mensaje retumba claro y remueve las entrañas cuando 
reclama: "Andalucía es mi madre y como una hija la quiero, Andalucía es mi madre y de 
corazón la venero, pero mi padre es el viento ....mi patria es el mundo entero".

¡Viva Andalucía Libre!

Y no habiendo más asuntos que tratar, el Sr. Presidente Acctal, levantó la sesión 
siendo las once horas y veinte minutos, de todo lo cual doy fe.

EL ALCALDE ACCTAL EL SECRETARIO GENERAL

(firmado electrónicamente)
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